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Beta „Solidaritatea" : 

Băncile membre cari nu au trimis in-
formaţiunile la Circulara noastră din 15 
Iulie a. c , le rugăm din nou să ne tri
mită aceste informaţiuni. 

Totodată rugăm fiecare instituţie să 
ne facă raport despre următoarele : ' 

1. Pierderile decurgând din aplicarea 
legii conversiunii, stabilite în mod defi
nitiv, şi anume specificat: 

a) la portofoliul agricol; 
b) la portofoliul urban; 
c) la comercianţi şi bănci; 
d) totalul pierderilor decurgând din 

legea conversiunii (numai din legea con
versiunii). 

2. Aplicarea dispoziţiilor art. 52 din 
Legea dela 7 Aprilie a. c : Cota cu care 
au fost reduse depunerile şi celelalte an
gajamente faţă de creditorii instituţiei. 

3. Suma exactă a angajamentelor, la 
cari se aplică procentul de reducere, spe
cificat: 

a) depuneri; 
b) alte angajamente (felul lor, în mod 

specificat şi el). 

4. Dacă reglementarea replătirii de
punerilor (şi altor angajamente) s'a făcut 
pe cale de acord amiabil, să ni se comu
nice numărul anilor în cari urmează să 
se achite cota rămasă după reducere. 

5. Cota lunară, trimestrială, sau anuală 
de restituire la depuneri etc., stabilită prin 
comisiune, sau pe cale de bună învoială. 

Informatiumle de sub 1—& ni se vor 
trimite IMEDIAT ce se vor fi dat sentin
ţele comisiunilor pentru stabilirea capa
cităţii de plată. Cei cari au încheiat acor
duri amiabile, ni le pot trimite ehiar a 
doua zi dupâce au luat cunoştinţă de cele 
de mai sus. 

S i b i u , 12 Octomvrie 1934. 
Biroul „Solidarităţii". 

Inflaţia. 
Afâta s'a uorbit şi s'a scris despre 

ea, îneât începe să îmbrace forme con
crete. Sub forme deghizate a şi apărut 
deja, cum sunt bonurile de impozit şi 
cantitatea enormă de bani mărunţi, ofi
ciali şi falşi, cari au inundat piaţa de 
mai multă ureme. Oameni de Stat, cum 
sunt dnii lunian şi kupu, s'au pronunţat 
asemenea deja de multă ureme, făţiş 
pentru „reualorizarea" Leului, ce nu este 
alteeua, decât o inflaţie. Acuma uine şi 
dl luliu Maniu, şi în eonuorbire eu jur
nalişti, declară inflaţia ea punct de pro
gram al partidului naţional-ţărănist, în 
cazul că „ua ueni la putere". Trebue să 
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credem deci serios, eă miruri timp mai 
mult sau mai puţin î n d e p ă r t a t , ideea ua 
putea lua eonture mai precise. Dl Maniu 
motiuează aceasta şi eu i d e o l o g i a mai 
auansată a partidului său eare şi în pri-
Dinţa concepţiilor economice ar fi în
trecut ideologia înueehifă a altor partide. 
Să fie fericiţi acei ee o cred, însă în 
chestii economice nu este suficient să ai 
numai idei, ei trebue să le pui şi în 
practică. Ori euenimentele din ultimii 15 
ani d o D e d e s e , eă inflaţia nu a auut efecte 
binefăcătoare durabile asupra economiei 
noastre naţionale. Căci inflaţia, ea şi un 
uenin medicinal, are d u p ă doza pe eare 
o administrezi, efeele foarte diferite. 
Luată în cantităţi miei şi eu. prudenţa re -
eerută la astfel de operaţii, poate auea 
un efect binefăcător asupra organismului 
economie; luată în doze prea mari, poate 
să-l ucidă. Urmările au douedit-o, căci 
pană la anul 1926 s'a dat inflaţiei frâu 
prea liber, aşa eă miniştrii noştri de fi
nanţe nu au mai putut-o stăpâni, şi au 
luat refugiu la celalalt expedient, numit 
deflaţie, adecă la stabilizarea Leului. 

Atât inflaţia cât şi deflaţia şi-au găsit 
campioni în partidele mari ale ţării. In
flaţia este sprijinită de naţional-ţărănişti; 
deflaţia de liberali. 

Distribuţia aceasta de roluri cores
punde de fapt mentalităţii economice di
ferite a acestor partide. Partidul naţional-
ţărănese să bazează în existenţa sa în 
prima linie pe popularitatea ee o are în 
massele electorale ţărăneşti. Ori o re 
formă ualutară tinzând la înmulţirea eir-
eulaţiunii fiduciare, ar aduce înainte de 
toate foloase imediate ţărănimeî, prin 
aceea eă înmulţindu-se numerarul pe 
piaţă, s'ar produce numai deeât o ur
care a preţurilor produselor agricole. 
Datoriile ţărăneşti existente s'ar putea 
mai uşor plăti deeât eu concursul „eon-
uersiunii"; impozitele s'ar uărsa mai 
uşor în uisteria Statului şi comerţul s'ar 
înuiora. 

Poate eă s'ar înuiora şi băncile; în 
special cele ardeleneşti, ar profita depe 
această reformă ualutară, căci prin ur
carea ueniturilor debitorilor căzuţi în eon-
uersiune, aceia şi-ar putea plăti mai uşor 
cotele datoriilor lor. Va să zică s'ar re-
ueni (deşi târziu) la o soluţiune eare 
aplicată just la timpul său, ar fi făcut de 
prisos tot tămbălăul grotesc al aşa zisei 

„eonuersiuni". Nu credem eă ne înşelăm 
eând afirmăm, eă şi eonsideraţiuni de 
tactica electorală stau la baza ideei de 
inflaţiune preconizată de corifeii parti
dului naţional-ţărănese. *) 

Eiiberalii la rândul lor, formează 
„înalta finanţa" a ţării/Terenul lor este 
la banei şi industrii. Băncile şi industriile 
mari stau sub controlul lor. Masse mari 
sprtjinese şi politica lor economică: le
fegii eiuili şi militari nu mai ureau să 
ştie de niei-o inflaţie. Pentru aceştia in
flaţia ar fi un adeuărat dezastru, mai eu 
seamă acuma, eând iarăşi se uorbeşte 
de o „curbă de sacrificiu". Lefegii s'au 
împăcat întru-eâtua eu soarta lor în aştep
tarea unei noui scăderi a preţurilor, 
şi şi-au întocmit bugetele lor de mizerie 
după micile uenituri ee le au. Acestea, 
împreună eu preţurile miei de pe piaţa 
de alimente, le dau cel puţin o ultimă 
posibilitate de existenţă. Inflaţia însă 
le-ar răsturna toate preuederile buge
tare; preţurile de pe piaţă, s'ar urca 
iarăşi şi lefegiul ar trebui să-şi tragă 
dela gură bucata, până când i s'ar urea 
leafa. Şi cum leafa, după cum o ştim din 
experienţă, se ureă foarte lent faţă de 
urcarea preţurilor, o nouă tulburare ne-
preeugetată a chestiei ualutare ar des
chide o perspeetiuă foarte tristă de o 
serie de noui priuaţiuni, mizerie şi ne
siguranţă a existenţei. Deci credem eă 
întreg aparatul funcţionăresc al Statului 
ar fi contra reformei şi ar desuolta o 
propagandă foarte uastă contra uenirei 
la putere a partidului eare ar liehefia şi 
mai tare ualuta noastră şi aşa destul de 
şubredă. Propaganda aceasta ni se pare 
eă ar cota eeua chiar şi azi, eând uoinţa 
poporului este falsificată printr'o lege 
electorală complicată şi nejustă. 

Deci o nouă ualorifieare a Leului 
prin inflaţie nu depinde numai de dezi
deratul principial de a fi bine chibzuită 
pe bază de studii temeinice ale indicelor 
de preţuri şi eireulaţiunii bunurilor în 
ţara noastră, ei şi de relaţiunea de pu
tere dintre cele două mari partide poli
tice ale ţării. 

Dar afară de acestea mai sunt de 
înuins multe şi mari piedeei în domeniul 

*) Noi muncitori'', cari uom plăti împreună eu ceilalţi 
salariaji de orice natură nota euentualei „reualorizări", 
suntem conuinşi eă numai eonsideraţiuni electorale de ordin 
demagogie stau la baza inflatiunii preconizate de unii po
litician!. (Mota Culegătorului) 
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înaltei finanţe, eari sunt în strânsă legă
tură eu interdependenţa financiară inter
naţională. 

întocmai cum nu putem fi indepen
denţi în materie de produeţiune agricolă 
şi industrială faţă de celelalte ţări pro
ducătoare din lume, eu toate sforţările 
de autarhie pe cari le încercăm, tot astfel 
trebue să ţinem cont de reciprocitatea 
şi în chestiile noastre financiare. 

In primul rând ne louim de priuile-
giile B. N. R., şi în nex eu aceasta de 
tratatele noastre financiare internaţionale, 
eari regulează situaţia noastră ualutară 
de azi. Cu alte euuinte ne louim de inte
resele marilor capitalişti şi trusturi ca
pitaliste, putem zice eă ale lumei întregi. 
Preşedintele Rooseuelt a fost acela care 
a încercat mai întâi să elibereze Statul 
de sub influenţa marilor capitalişti, şi 
după cum uedem, deşi campania lui da
tează deja de un jumătate de an, încă 
nu a ajuns la ure-un rezultat. Din contră; 
mai întâi a întimpinat rezistenţa marei 
industrii care s'a luptat înuerşunat împo-
triua încercărilor de amestec în organi
zaţia şi produeţiunea sa. Apoi au urmat 
turburările şi reuoltele fermierilor, şi mai 
recent greuele muncitoreşti cari au luat 
proporţii ne mai uăzute până acum, şi 
ameninţă eu euenimente sângeroase. Se 
pune deci întrebarea, dacă rezultatele 
dintr'o ţară conducătoare cum sunt 
U. S. Â., sunt aşa de şubrede şi dispro
porţionate faţă de eforturile depuse, ce 
putem noi aştepta dela o reformă ualu
tară inflaţionistă? Căci să ne socotim 
bine: inflaţiunea, sau daeă uoim să o 
numim eu un termen mai eufemist: re-
ualorizarea implică în sine o deslipire 
de baza de aur. Orice altă soluţiune este 
numai o jumătate măsură, pentru care 
nu este suficientă nici o reducere par
ţială a aeoperirei de aur, nici o trecere 
la bimetalism cum încearcă şi Rooseuelt 
eu aşa de puţine rezultate. 

O politică de inflaţiune se poate face 
numai alături de un control seuer al pro-
dueţiunii. Controlul acesta ne ua arăta 
curba de creştere şi descreştere a pro-
dueţiunii şi în mod concomitent ua trebui 
să se producă şi emisiunea sau retra
gerea monedei pe piaţă după cum ua 
cere trebuinţa, ajungându-se astfel la o 
stabilizare a preţurilor. In felul acesta 
urând neurând, împrejurările ne uor 

apropia tot mai mult de „moneda francă", 
fără acoperire metalică, dar cu circu
laţie controlată şi curs forţat. 

In America se dă acuma o luptă în-
uerşunată în materia aceasta, şi daeă 
acolo ua reuşi reforma ualutară, alunei 
ua fi uenit şi pentru noi momentul să 
ne gândim la o reformă salutară a ua-
lufei şi finanţelor noastre. 

E. VANOU. 

Regulamentul 
Legii pentru organizarea şi reglementarea 

comerţului de Baneă. 
(Urmare). 

TITLUL II. 
Dispoziţiuni referitoare la constituirea şi admi

nistrarea societăţilor bancare. 

AH. 51. — Posturile din pasivul bilanţului-tip 
vor avea următorul cuprins: 

a) La „Fonduri de rezervă" se vor trece se
parat pe de o parte prelevările din beneficiu, scutite 
de impunere (rezerva legală), pe de altă parte, pre
levările suplimentare, adică rezervele statutare şi re
zervele speciale, hotărâte de adunarea generală. 

In cazul introducerii de alte fonduri de rezervă 
specială, neprevăzute în schema bilanţului-tip, se va 
arăta lămurit prin titulatura contului, scopul în ve
derea căruia se constituesc; 

b) Fa „Fonduri de amortisment", se vor trece 
prelevările anuale în vederea amortizării imobilelor şi 
creanţelor dubioase; 

c) Obligaţiunile emise de o societate bancară, 
aflătoare în circulaţie vor figura la postul „obligaţiuni 
proprii în circulaţie"; 

d) In contul „depuneri spre fructificare", vor 
figura în mod exclusiv toate sumele vărsate, cu titlul 
de depunere spre fructificare, sau pe livrete, precum 
şi „bonurile de casă", emise de o bancă, grupate 
după cum sunt Ia vedere sau pe termen fix. Conta
bilizarea soldurilor creditoare, derivând din deschideri 
de credite acordate de bancă sau de orice altă ope
raţiune, la postul „depuneri", este interzisă; 

e) La contul „creditori" se vor contabiliza toate 
soldurile conturilor-curente creditoare, care nu au ca
racterul de depuneri spre fructificare, precum şi sol
durile creditoare derivând din orice altă operaţiune 
curentă, nespecificată în celelalte conturi, specificate 
după scadenţa lor, şi după cum sunt plătibile în ţară 
sau în străinătate; 



f) Cecurile de orice fel, ordinele de plată, scri
sorile de credit, etc, emise de bancă, vor fi trecute 
la postul „cecuri şi ordine de plată emise", după locul 
de plată (în ţară sau în străinătate). 

Cecurile de călătorie sau circulare vor figura 
separat în coloana interioară. 

Dividendele exigibile neachitate vor fi trecute 
în bilanf, într'un post separat; 

g) La contul „Efecte de plată", vor figura, pe 
lângă operajiunile de acceptaţiuni propriu zis şi anga
jamentele cambiale proprii ale societăţilor bancare, 
specificate după cum sunt de plată, în ţară sau în 
străinătate; 

Art. 52. — Contul de profit şi pierdere al în
treprinderilor bancare se va întocmi după modelul 
tip de mai jos. 

Conturile figurând în acest model tip sunt obli
gatorii. Totuşi detailarea acestor conturi se va putea 
efectua arătându-se lămurit natura fiecărui cont. 

Schema contului de profit şi pierdere tip. 

DEBIT: 

1. Cheltueli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii 
b) Diverse 

2. Impozite şi taxe . . . . . . . . 
3. Dobânzi plătite : \ 

a) La depuneri 
b) „ reescont 
c) „ alţi creditori 

4. Comisioane plătite . . . . . . . . 
5. Amortizări: 

a) La creanje dubioase 
b) „ imobile şi mobilier 

6. Diferente de curs: 
a) La portofoliul titluri 
b) „ diverse 

7. Beneficiul net: 
a) Reportat din anul precedent . . . . 
b) Al anului curent 

C R E D I T : 

1. Report din beneficiile anului 
precedent 

2. Dobânzi încasate: 
a) Dela portofoliul de scont 
b) „ debitori 

3. Comisioane încasate . . . . . . . 
4. Venitul portof. de titluri 
5. „ partieipaţiunilor . 
6. „ imobilelor 
7. Beneficii diverse 
8. Pierdere netă • • • 

Art. 55. — La întocmirea contului de profit şi 
pierdere se vor observa următoarele reguli: 

a) Contul „salarii şi indemnizaţii1', va cuprinde 
toate cheltuelile, derivând din plata salariilor, acceso
riilor, gratificaţiilor, jetoanelor de prezenţă, cheltuelilor 
de deplasare şi în general toate cheltuelile de per
sonal sub orice titlu, atât a funcţionarilor, cât şi a 
conducerii băncii; 

b) Contul „diverse", (cheltueli de administraţie), 
va cuprinde chiriile, încălzitul şi iluminatul, întreţinerea 
imobilelor şi mobilierului, primele de asigurare, chel
tuelile de cancelarie, porto, telegraf, telefon şi în ge
neral toate cheltuelile de administraţie care nu se în
cadrează în prima categorie; 

c) Dobânzile plătite se vor înregistra separat de 
comisioane, cu specificările prevăzute în modelul tip; 

d) Dobânzile încasate se vor înregistra separat 
de comisioane, cu specificările prevăzute în mo
delul tip; 

e) Compensaţiunile între posturile contului de 
profit şi pierdere sunt interzise. 

Art. 54. — Bilanţul brut, precum şi contul de 
profit şi pierdere semestrial se vor alcătui după nor
mele stabilite la articolele 46 şi următoarele din pre
zentul regulament. 

Art. 55. — Situaţiile sumare lunare vor conţine 
soldurile conturilor astfel cum rezultă din registre, 
conform alăturatului model tip: 

Schema situaţiei lunare lip. 
Solduri debitoare. 

1. Acfionari . . . . 
2. Casa: 

a) numerar efectiv 
b) disponibil la B. N. R. şi 

C. E. C • . . 
c) cupoane scăzute şi titluri 

ieşite la sorţi 
3. Disponibil la bănci: 

a) în ţară 
b) în străinătate 

4. Portofoliu de titluri : 
a) titluri româneşti 
b) titluri străine 

5. Portofoliu de scont: 
a) plătibil în ţară 
b) plătibil în străinătate 
c) cambii de circulaţiune şi 

garanţie reescontate • • • 
6. Debitori: 

a) din ţară 
b) din străinătate 

7. Debitori beneficiind de legea 
lichidării datoriilor (cota 

rămasă) . . . . 
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8. Pierderi rezultând din apli
carea legii lichidării datoriilor 

9. Participafiuni: 
a) în ţară 
b) în străinătate 

10. împrumuturi pe termen lung 
1 1 . Imobile şi mobilier 
12. Conturi diverse 
13. Conturi transitorii . . . 
14. Cheltueli de administraţie . 
15. Dobânzi şi comisioane plă

tite . . . 
16. Pierderi 

Conturi de ordine. 

1. Cauţiuni statutare . . . 
2. Debitori pentru aoaluri şi 

scrisori de garanţie date de 
bancă 
a) în tară 
b) în străinătate . . . . . 

3. Efecte comerciale in gaj . 
4. Cambii de circulafiune . . 
5. Efecte spre încasare 
6. Ipoteci, cesiuni, mărfuri şi 

garanţii diverse . . . . 
7. Depozite de titluri . . . . 
8. Debitori de titluri împru

mutate . . 
9. Acreditive şi diverse • 

Total . 

Solduri creditoare. 

1. Capital social 
2. Fonduri de rezervă . . . 
3. Alte fonduri 
4. Obligaţiuni proprii în cir

culaţie . 
5. Depuneri spre fructificare: 

a) la vedere 
b) pe termen 
c) pe livrete 
d) pe bonuri de casă . . 

6. Creditori: 
a) în Jară 
b) în străinătate 

7. Angajamente de reescont: 
I. în ţară: 
a) la B. N. R 
b) la alte institujiuni . . . 

II. în străinătate . . . . 
8. Cecuri şi ordine de plată 

emise 

9. Efecte de plată: 
a) în Jară . . . 
b) în străinătate . . . . 

10. Conturi diverse 
11. Conturi transitorii 
12. Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 

Conturi de ordine. 

1. Deponenţi de cauţiuni sta
tutare . . . 

2. Creditori pentru aoaluri şi 
scrisori de garanţie date 
de bancă: 
a) în t a ră . • 
b) în străinătate . . . . . . . . . . . 

3. Deponenţi de efecte comer
ciale în gaj . . . . 

4. Deponenfi de cambii de 
circulafiune . . . 

5. Remitenfi de efecte spre 
încasare . . . . 

6. Deponenfi de ipoteci, ce
siuni, mărfuri şi garanţii 
dioerse . . . 

7. Deponenfi de titluri . . . . . . 
8. Dioerse titluri împrumutate . . . . 
9. Acreditive şi diverse . • . . . . 

Total . . . . 

Art. 56. — Cuprinsul conturilor situaţiei lunare 
va fi identic celui prevăzut pentru bilanţul tip anual, 
cu următoarele excepţii: 1. Contul „Imobile şi Mo
bilier", va cuprinde atât valoarea imobilelor, cât şi a 
mobilierului fără altă specificare; 2. Contul „Chel
tueli generale", va cuprinde toate cheltuelile efectuate 
sub orice titlu; 3. Contul „Dobânzi şi comisioane 
plătite", va cuprinde sumele debursate sub acest 
titlu; 4. Contul „Alte fonduri", va îngloba conturile 
„Fond de amortisment, diferente de curs nerealizate, 
precum şi „fondul de ajutoare şi pensii"; 5. Contul 
„Dobânzi şi beneficii diverse", va cuprinde toate ve
niturile şi beneficiile băncii, indiferent de natura lor. 

In situafiile lunare pe care băncile le vor îna
inta Băncii Naţionale a României, sucursalele vor fi
gura per sold, după cum sunt înregistrate în re
gistrele centralei; totuşi, aceste sucursale vor înainta, 
prin centrele lor, Băncii Naţionale, situaţiunile lunare 
după modelul indicat în acest regulament. 

TITLUL III. 

Despre operaţiunile de bancă. 

Art. 57. — Prin operaţiune de bancă se înfe-
lege orice operaţiune juridică asupra sumelor de bani 
în numerar, asupra creditelor, asupra efectelor de 
comerţ şi asupra valorilor negociabile, române sau 



sfrăine, precum şi orice alte operaţiuni în legătură 
cu acestea, săvârşite de o întreprindere bancară. 

Art. 58. — Operaţiunile de bancă se împart în: , 
a) operaţiuni de bancă ordinare, şi 
b) operaţiuni de bancă cari necesită o autori

zare expresă din pai tea Consiliului Superior Bancar. 
Operaţiunile de bancă necesitând o autorizaţiune 

expresă sunt: 
1. Eliberarea de livrete de economie la purtător, 

sau nominative, dar plătibile la purtător. 
2. Emiterea de bonuri de casă la purtător,' sau 

nominative, dar plătibile la purtător. 
3. Emiterea de titluri de obligaţiuni. 
4. Primirea de depozite spre fructificare pe 

termen, sau la vedere şi 
5. Emiterea de cecuri circulare sau de cecuri 

de călătorie. 
Toate celelalte operaţiuni de bancă, sunt consi

derate ordinare. 
Art. 59. — Autorizaţiunea expresă a Consiliului 

Superior Bancar, poate fi dată pentru toate opera
ţiunile prevăzute sub punctul b) al articolului prece
dent, sau numai pentru unele din ele. 

Autorizaţiunea poate fi cerută, fie Ia înfiinţarea 
societăţilor bancare, cu excepţia operaţiunilor a căror 
autorizare e supusă conf. art. 60, condiţiunii unui mi
nimum de vechime al societăţii, fie în cursul exi
stenţei acesteia. 

Această autorizaţiune expresă va trebui înscrisă 
în registrul societăţilor bancare şi publicată conform 
dispoziţiunilor art. 15 şi următoarele din prezentul 
regulament. 

Art. 60. — Dreptul de a elibera livrete de eco
nomie la purtător, sau nominative, dar plătibile la pur
tător ; precum şi de a elibera bonuri de casă la pur
tător, sau nominative, dar plătibile Ia purtător şi ce
curi circulare sau de călătorie, nu poate fi acordat 
decât societăţilor bancare, având o existenţă de cel 
puţin 5 ani, şi al căror capital social reprezintă, după 
felul societăţii, cel puţin îndoitul capitalului social 
cerut de art. 11 şi 12 ai legii bancare. 

Aceste livrete, bonuri de casă şi cecuri circu
lare» sau de călătorie, nu vor putea fi emise decât 
pe bază de depozit în numerar. 

Acest drept nu va putea fi acordat băncilor cari 
au suferit condamnări pentru abateri dela legea ban
cară în cursul ultimilor 5 ani. 

Art. 61. — Totalul depunerilor pe cari o bancă 
le poate primi, nu poate fi mai mare de 7 ori va
loarea capitalului social, plus fondul general de re
zervă. 

Din acest total; depozitele pe livretele de eco
nomie şi contra bonurilor de casă la purtător, sau no
minative, dar plătibile la purtător şi cecuri circulare 
sau de călătorie, nu pot depăşi de trei ori valoarea 
capitalului social, plus fondul general de rezervă. 

Bonurile de casă emise conform acestui articol 
nu vor putea avea o valoare mai mică de 5000 Lei 
fiecare. 

Art. 62. — Totalul obligaţiunilor de orice fel, 
pe cari o bancă le poate contracta, nu poate depăşi 
de 10 ori valoarea capitalului social, plus fondul ge
neral de rezervă. 

Prin totalul obligaţiunilor se înţeleg toate con
turile din pasivul bilanţului cu excepţia capitalului 
social, a rezervelor de tot felul, a fondurilor de amor
tisment, a beneficiului şi a conturilor transitorii. 

Art. 65. — Nici o bancă nu va putea acorda 
unui singur client, fără garanţii reale un credit mai 
mare de 10% din valoarea capitalului social, plus 
fondul general de rezervă. Aprobarea de credite unui 
singur client peste 5 % din valoarea capitalului social, 
plus fondul general de rezervă, este exclusiv de com-
petinţa Consiliului de Aministraţie. 

Orice stipulaţiune contrară acestui articol, este 
nulă. 

Art. 64. — Băncile nu pot face următoarele 
operaţiuni: 

1. De a cumpăra şi vinde mărfuri pe cont 
propriu. 

Se exceptează dela această interzicere, cumpă
rarea acelor mărfuri, care au fost dobândite în exe
cutarea creanţelor băncii şi cari vor fi vândute în cel 
mai scurt timp posibil, precum şi primirea în depozit 
a mărfurilor en-gros ale clienţilor săi, sau chiar ale 
persoanelor străine, în magazii anume destinate. 

2. De a cumpăra imobile pe cont propriu, afară 
de acelea necesare exerciţiului comerţului său de 
bancă, sau uzului personalului băncii, precum şi afară 
de imobilele dobândite în executarea creanţelor băncii. 

Aceste din urmă imobile vor fi vândute în cel 
mai scurt timp posibil. 

Imobilele cari se găsesc la promulgarea legii 
bancare in patrimoniul unei bănci, nu sunt supuse 
acestor dispoziţiuni. 

Dela această interzicere se exceptează şi imo
bilele cumpărate pentru înmagazinarea mărfurilor a 
căror depozitare este permisă în condiţiunile alinia
tului 1 din acest articol. 

3. De a cumpăra pentru contul lor propriu, tit
luri producătoare de dividende pentru un total mai 
mare de 25°/ 0 din valoarea capitalului social, plus 
fondul general de rezervă. 

4. De a creia sau de a participa în alte între
prinderi de orice natură, cu o sumă mai mare de 25% 
din valoarea capitalului social, plus fondul general de 
rezervă. 

In decursul termenului prevăzut de art. 62, al. 3 
al legii bancare, întreprinderile bancare existente la 
data publicării legii, vor putea să cumpere titluri pro
ducătoare de dividende, şi să creeze sau să parti
cipe în alte întreprinderi, independent de limitele 



fixate la Nr. 3 şi 4 de mai sus, însă numai cu apro
barea expresă, pentru fiecare caz în parte, a Consi
liului Superior Bancar şi cu obligaţiunea de a-şi pro-
portiona aceste plasamente până la expirarea terme
nului mai sus indicat. 

5. De a cumpăra propriile lor acţiuni pe cont 
propriu, de a acorda credite asupra lor, de a le 
constitui în gaj pentru datoriile băncii, de a le plasa 
prin colportaj, sau impunându-le cu prilejul acordării 
împrumuturilor clienţilor. 

Se exceptează răscumpărarea de acţiuni proprii 
in vederea reducerii capitalului social, hotărâtă în 
prealabil de adunarea generală extraordinară a ac
ţionarilor. 

6. De a primi depozite în numerar sau titluri, 
când patrimoniul bănci se află în stare de încetare 
de plăţi, sau pasivul întrece activul. 

In toate aceste cazuri responsabilitatea Admi
nistratorilor, este prezumată până la dovada con
trarie. 

Art. 65. — Nimeni nu poate exercita în mod 
obişnuit operaţiuni de credit pe termen scurt, nici din 
capitalul său propriu şi nici din capitalul altor per
soane sau bănci, decât în condiţiunile legii bancare. 

Prin credit pe termen scurt se înţelege orice fel 
de operaţiune de împrumut de sume de bani, al 
căror termen nu este mai lung de 6 luni 

In ce priveşte creditele acordate agricultorilor, 
acestea se socotesc a fi pe termen scurt, când sca
denţa lor nu trece de un an dela acordarea împru
mutului. 

Dovada că o persoană este agricultor se face 
cu un certificat eliberat de Camera de agricultură 
coţhpetentă, sau de percepţia respectivă. 

Art. 66. — Băncile cari primesc depuneri Ia 
vedere sau contractează alte obligaţiuni Ia vedere, 
sunt obligate a avea o rezervă de casă, constituită 
conform art. 40, de cel puţin 10 la sută din totalitatea 
acestor angajamente. 

In afară de aceasta, băncile sunt obligate a avea 
o rezervă uşor lichidabilă, constând din titluri de stat, 
sau garantate de stat, efecte de comerţ sau warante 
scontabile Ia Banca Naţională a României, în pro
porţie de 1/3 din aceste angajamente. 

Prin depozite şi obligaţiuni la vedere se înţeleg 
toate depozitele şi obligaţiunile contractate de bancă, 
a căror executare trebue să aibă Ioc la cerere, sau 
într'un termen de maximum 30 zile. 

Fac parte din angajamentele la vedere ale băncii 
şi acceptele şi girurile acordate de bancă pe efecte 
scadente în maximum 30 zile. 

Art. 67. — întreprinderile bancare cari primesc 
titluri sau efecte de comerţ în depozit sau în gaj, 
sunt obligate a le păstra cu grija unui comerciant 
conştiincios, de a le înscrie în registre speciale cu 
erăterea felului lor, a valorii lor nominale, a nume

relor şi seriilor ce poartă, precum şi tuturor sem-
nelor ce le deosebesc de alte titluri, purtând eceeaşi 
denumire. 

Aceste valori nu pot fi date în gaj de către 
bancă şi nici încredinţate altor persoane,' decât cu 
consimţământul expres al deponentului sau al celui 
care a constituit gajul. 

Nici o bancă nu poate exercita dreptul de vot 
aparţinând titlurilor ce i-au fost date în depozit sau 
în gaj, decât cu încuviinţarea expresă a deponentului 
sau a constituitorului gajului. Această încuviinţare 
trebue dată cu prilejul fiecărei depuneri de titluri în 
depozit sau în gaj. 

Pentru valorile primite în depozit sau în gaj, în
treprinderea bancară este obligată a elibera clientului 
o adeverinţă cuprinzând enumerarea tuturor elemen
telor distinctive prevăzute în alin. 1 din acest articol. 

TITLUL IV. 

Supravegherea şi controlul comerţului de bancă 
Consiliul Superior Bancar. 

/. Scop-Atribufiuni. 

Art. 68. — Pentru aplicarea legii bancare cum 
şi pentru supravegherea comerţului de bancă în ge
neral, se institue pe lângă Banca Naţională a României 
un Consiliu Superior, având de drept personalitate 
juridică. -

Sediul permanent al Consiliului Superior Bancar 
este în Capitala ţării. 

In justiţie şi faţă de terţi, Consiliul Superior 
Bancar este reprezentat prin preşedintele său sau 
printr'un mandatar al acestuia. • 

Actele care angajează Consiliul Superior Bancar 
sunt semnate de preşedinte şi contrasemnate de se
cretarul general sau în lipsa lui de unul din funcţio
narii consiliului, împuternicit să o facă de consiliu. 

Preşedintele poate să delege temporar pe unul 
sau mai mulţi membri din Consiliu să semneze orice 
acte sau documente. El poate da în mod general 
procură şi delegaţie. 

Actele încheiate de Consiliul Superior Bancar 
fac deplină credinţă în justiţie. 

Art. 69. — Consiliul Superior Bancar are drept 
scop organizarea şi îndrumarea politicii bancare în 
conformitate cu interesele economice ale ţării. 

In vederea realizării acestui scop, Consiliul Su
perior Bancar are următoarele atribuţiuni: 

a) autoriză constituirile de noui societăţi bancare, 
fuziunile, înfiinţările de sucursale precum şi toate mo
dificările de statute; 

b) autoriză în mod special exercitarea opera
ţiunilor de bancă, prevăzute de art. 34, al legii ban
care şi art. 52 din regulament; 



c) controlează activitatea tuturor societăţilor ban
care, funcţionând în România şi veghează la aplicarea 
tuturor dispoziţiunilor legii bancare ; 

d) decide asupra modului de aplicare al legii 
bancare şi de alcătuire a bilanţurilor; 

:eŞ decide limitarea operaţiunilor, retragerea auto-
rizaţîunilor de funcţionare sau lichidarea băncilor când 
acestea nu respectă prescripţiunile legii bancare. 
, f) sesizează ministerul public sau instanţele ju

decătoreşti competinte în caz de abatere dela legea 
bancară, în vederea aplicării sancţiunilor prevăzute 
de ea; 

g) supraveghiază lichidarea soc. bancare; 
h) organizează un registru central al societăţilor 

bancare; 
i) publică „Buletinul Consiliului Superior Bancar". 

j) numeşte şi revoacă funcţionarii Consiliului şi 
şi le fixează retribuţiunile; 

k) aprobă bugetul anual de venituri şi cheltueli; 
l) fixează toate cotizaţiile şi taxele în limita co

telor prevăzute de legea bancară şi prezentul re
gulament ; 

m) îndeplineşte toate celelalte atribufiuni prevă
zute de legea bancară. 

//. Compunerea. 

Ari. 70\ — Consiliul Superior se compune din; 
Guvernatorul Băncii Naţionale a României; 
Un delegat desemnat din administratorii acestei 

instituţiuni; 
Un delegat al Ministerului de Finanţe; 
Un delegat al Ministerului de Justiţie, ales dintre 

membrii Curţii de apel din Bucureşti; 
Un delegat al Uniunii Camerei de Comerţ şi in

dustrie ; 
Un delegat al Uniunii Camerelor de agricultură; 
Profesorul de monetă, Credit şi Bănci dela Aca

demia de înalte studii comerciale şi industriale din 
Bucureşti; 

Patru delegaţi ai Asociaţiei Băncilor Române, 
din care unul va fi desemnat de gruparea băncilor 
mici din această asociaţiune. Cel puţin doi din aceşti 
delegaţi vor reprezenta băncile din provincie. 

Art. 71. — Guvernatorul Băncii Naţionale a Ro
mâniei este de drept preşedintele Consiliului Superior 
Bancare. Consiliul va desemna în fiecare an din sânul 
său un vice-preşedinte. 

Preşedintele conduce administraţia consiliului, 
decide convocarea consiliului, stabileşte ordinea de 
zi şi alcătueşte bugetul. 

Art. 72. — Numirile membrilor cari compun 
consiliul, se fac prin decret regal după prâpunerea 
ministerului de finanţe şi recomandarea instituţiunilor 
cari îi desemnează, cu excepţia guvernatorului Băncii 
Naţionale a României şi a profesorului de monetă, 
Credtt şi Bănci dela Academina de înalte studii co

merciale şi -industriale din Bucureşti, ce şunt de drept 
membrii ai consiliului. 

Membrii consiliului trebue să fie cetăţeni români 
şi să îndeplinească condifiunile cerute de art. 29 al 
legii bancare. 

Ei sunt obligaţi a păstra secretul comercial. In 
cazul unei condamnări definitive pentru faptele pre
văzute la acel articol, ei pierd de drept calitatea lor 
de membri. In cursul instanţei de judecată, până la 
pronunţarea sentinţei definitive, ei sunt consideraţi 
suspendaţi şi nu vor piitea lua parte la niciuna din 
întrunirile Consiliului Superior Bancar. 

(Da urma). 

CRONICA 
Concentrarea băncilor. Săptămâna trecută şi 

anume Joi, la 4 crt., s'a întrunit Consiliul General al 
Băncii Naţionale, cu care prilej dl Guvernator a pre
zentat un expozeu general asupra situaţiei băncilor 
din ţară. 

Conform expozeului prezentat de dl Guvernator, 
Banca Naţională a României intenţionează să reducă 
simţitor numărul băncilor şi anume în aşa fel ca în 
fiecare judeţ să nu mai fie decât o singură bancă, de 
sine înţeles cu ramificaţii în judeţ, (sucursale, agenţii). 

Cu acest proiect de concentrare a băncilor însă 
nu sunt de acord toţi consilierii Băncii Naţionale, gă
sind-o prea radicală şi asemănătoare cu acţiunea de 
curăţire a pomilor de căfrâ un pomicultor, care ar 
tăia copacul atacat de viermi, fara sâ caute mai întâi 
să-1 scape de ei. 

Chestiunea aceasta va trebui încă temeinic stu
diată şi apoi soluţionată în mod raţionol. 

Pro longirea termenului de înscriere în 
registrul societăţilor bancare Art. 61 din legea 
bancară şi art. 22 din regulament prevăd ca termin 
pentru înscrierea societăţilor bancare în registrul spe
cial al băncilor 2 luni dela promulgare. 

Terminul acesta a fost acum prolongit de Con
siliul Superior Bancar până Ia î Noemvrîe a. c. — cu 
considerare la faptul apariţiei şi publicării întârziate a 
Regulamentului legii bancare. 

* 
Conferinţa Micei înţelegeri economice 

ţinută zilele trecute la Belgrad a ajuns la încheierea 
următoarelor acorduri. 

Acordul pentru colaborarea companiilor de na
vigaţie fluvială din ţările Micei înţelegeri. 

Acordul pentru conlucrarea caselor de cecuri 
poştale. 

Acordul pentru conlucrarea companiilor de na* 
vigaţiune aeriană. 

Tot cu acest prilej s'a încheiat şi un acord de 
navigaţie aeriană între România şi Iugoslavia. 

Guvernatorii băncilor de emisiune din 
ţări le Micei înţelegeri se vor întruni în confe
rinţă Ia Bucureşti la finele 1. c. pentru a examina si
tuaţia monetară a Iugoslaviei, Cehoslovaciei şi Ro
mâniei, în vederea găsirii mijloacelor pentru o con
lucrare cât mai restrânsă. 




